

# СВОБОДА И ТРУД

Общественно-экономическая, политическая и литературная газета. Выходит ежедневно в Минусинскъ.

Девизъ газеты: **ВСЕ ДЛЯ НАРОДА, ВСЕ ЧЕРЕЗЪ НАРОДЪ.**

Подписная плата: за 7 мѣс. 6 р. 50 к., 6 м. 6 р., 3 м. 3 р. 20 к., 1 м. 1 р. 20 к.

Плата за объявленіи: За строку петита впереди текста 25 коп., позади 15 коп.

Адресъ конторы и редакціи: Минусинскъ. Большая ул., домъ Метелкиной.

Электротеатръ „ЗАРЯ“

Съ 2 октября идетъ монополярная картина русской художественной серіи

## СКАЗКА МІРА

(царь звуковъ)

Драматическая поэма въ 5 актахъ по сценарію С. Веселовскаго и Б. Мартова. Кино-фотографія Б. Францисова, декорации художника П. Мисягина. Въ главныхъ роляхъ: Гимскій-Курмашевъ, М. риза Петина, Невтонова, Ано-Бекъ.

Начало в праздники с 5 ч. в будніе дни с 6 час

Аноне Мародеры тыла Сенсационная картина.

Погребеніе тѣла скончавшагося **Виктора Доминиковича Петрожицкаго** имѣетъ быть 7-ого октября в 11 часов утра. № 317 1—1

Извѣщенію знакомыхъ и родныхъ о смерти любимой жены. **Ольги Дмитриовны Безруковой** послѣдовавшей послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни 5 го сего октября въ 12 часовъ ночи. Выносъ тѣла почившей послѣдуетъ 7-го октября въ 9 часовъ утра. № 318 2—1

**Минус. Городекая Продовольствен. Комиссія** проситъ всѣ городскія учрежденія, учебныя заведенія и мастерскія работашія по промышленному производству дать свѣдѣніе какое количество требуется керосина на операцію зимняго сезона. Правленіе Комиссіи. № 311 1—2

**Бюро-Партіи Соціалистовъ Революціонеровъ** перенесено въ домъ Лукьянова на Большой ул. (рядомъ съ земской управой). № 294 2—2

### Воззваніе.

Товарищи-псаломщики!

Всѣ профессіи организуются и составляютъ изъ себя союзы. На-стало время и для насъ псаломщиковъ Минусинскаго уѣзда организоваться въ союзъ. Время не терпитъ отсрочки. Много у насъ накопилось горечи на притѣвленія и несправедливости. Каждый изъ насъ знаетъ о томъ, каково матеріальное и правовое положеніе псаломщика. Организуйтесь всѣ, кому дороги интересы псаломщиковъ. Выберите по одному делегату псаломщиковъ отъ своего благочинія на Минусинскій съездъ псаломщиковъ, о дѣйствіи котораго будетъ объявлено въ газетѣ „Свобода и Трудъ“. Свои мнѣнія по этому вопросу сообщите, по адресу: Село Иминское, Минусинск. у. диаконъ-псал. Анастасъ Ю. Томину Объединенные псаломщики 5 Влагоч. Минус. уѣзд. № 299. 2—3

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Минусинская Городская Управа доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что составленные избирательные списки въ учредительное собраніе выставлены для обозрѣнія въ помѣщеніи Городской Управы. № 307. 2—2

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Прожители Спасскаго Собора приглашаются 8 сего октября въ 2 ч. дня на приходское собраніе для избранія делегатовъ на благочиническій съездъ по вопросу о выборѣ Епархіальнаго Архидіакона. № 304. 2—3

**ВРАЧЬ**  
**Е. ЗАЛЛЕ**  
Женскія, дѣтскія, внутр. болѣз. Приемъ 11—12 ч. 4—5 ч.  
Троицкая пл. д. Дамаскина № 3 24—30

**ВРАЧЬ**  
**М. В. Книжниковъ**  
Гоголевская улица, № 48, рядомъ съ аптекой Е. Н. Марты новой. Приемъ болныхъ отъ 4 до 6 ч. в. № 119 29—40

**ВРАЧЬ**  
**А. М. Сафьянова.**  
Пріемъ больныхъ по женскимъ и внутрен. бол. 11—12 ч. дн. и 4—5 ч. веч.  
Улица Александра II собст. домъпротивъ учил. № 264 тел. семинарія.

дѣйствию), весьма выгоднаго пока для Германіи; теперь преемникъ его Михаэлис, какъ сообщаетъ агентство Вольфа, совершенно отказывается отъ точнаго опредѣленія военныхъ дѣлей Германіи. Такое опредѣленіе, говоритъ Михаэлис, повредило интересамъ Германіи. Если с этимъ сообщеніемъ сопоставить заявленія Гинденбурга о подготовкѣ им на одномъ изъ фронтовъ грандіозной военной операціи, которая дастъ выгодный для Германіи мир, то заявленіе Михаэлиса получитъ вполне опредѣленный смыслъ: имѣя выгодную для себя „военную карту“, Германія желаетъ сдѣлать ее еще болѣе выгодной, чтобы потомъ заключить найвыгоднѣйшій для себя миръ.

Какой же изъ фронтовъ долженъ явиться ареной той грандіозной операціи, о которой говоритъ Гинденбургъ? Всею вероятностью нашъ русский, или точнее нашъ сѣверо-западный

Овладевъ Петроградомъ, предварительно разгромивъ наши сѣверо-западные арміи, лишитъ насъ огромнаго количества заводовъ в Петроградѣ, работающих на оборону, отрубая сѣверо-востоку отъ Москвы, оставивъ лишь единственную коммуникаціонную ж.-д. на Вологду, крайне затруднитъ сношенія с союзниками, сдѣлать совершенно безпомощнымъ нашъ балтійскій флотъ (если только онъ уцѣлѣетъ в результатъ этой операціи), внести страшную путаницу в управление государствомъ, нанести панику, подавить волю арміи и народа—такія крупная побѣда дастъ крупный козырь в руки нѣмцамъ. Игра стоитъ свѣчъ и нѣмцы ее уже начали.

В августѣ однимъ ударомъ, неожиданно для себя, нѣмцы овладѣли Ригой. С лихорадочной поспѣшностью они возвели рядъ укрѣпленій впереди Риги, по озерамъ Кнш и Егель, по р. Езель и далѣе до Куртенгофа. Вопль возможно, что для укрѣпленія своего положенія нѣмцы установятъ крупнѣйшія орудія гдѣ нибудь вблизи естественныхъ преградъ (напр. около устья р. Аа Лифляндской.) Насколько поспѣшно возводились эти укрѣпленія и насколько важенъ былъ для нѣмцевъ выигрышъ во времени, можно судить по тому, что на другой же день по взятіи Риги нѣмцы уже организовали землекопныя работы, немедленно разстрѣлявъ за отказъ отъ нихъ свыше 150 латышскихъ и русскихъ рабочихъ.

8 сентября нѣмцы уже перешли в наступленіе у Якобштадта, овладѣвъ частью нашихъ окоповъ и принудили наши войска отойти на правый берегъ р. Западной Двины. В результатъ нѣмцы овладѣли укрѣпленнымъ райономъ, прикрывавшимъ переправы на протяженіи 40 верстъ по фронту и около 10 верстъ в глубину. Захвативъ попутно Якобштадтъ, противникъ подошелъ вплотную къ Двинѣ до м. Ливенгофъ включительно.

Такимъ образомъ нѣмцы на нѣкоторое время обезпечили свой правый флангъ. Теперь вниманіе ихъ сосредоточилось на лѣвомъ флангѣ. Здѣсь они должны прилѣпить комбинированныя дѣйствія сухопутной арміи и флота. В цѣляхъ овладѣнія Рижскимъ заливомъ, германскій флотъ очищаетъ отъ минъ Ирбенскій проливъ, отыскиваетъ и уничтожаетъ наши тяжелыя батареи, расположенныя на островахъ Эзель, Даго и другихъ, запирающихъ входъ в Рижскій заливъ. Овладевъ Рижскимъ заливомъ и „запечатавъ“ всѣ его проливы (Ирбенскій, Большой и Малый Зунды), нѣмцы начнутъ десантныя операціи. Вероятно, они, в цѣляхъ развязать себѣ руки попытаются нашъ балтійскій флотъ запереть в Финскомъ заливѣ, овладѣвъ для этого всею системой нашихъ оборонительныхъ линій, Аландскихъ острововъ и южной части Финляндскаго побережья.

Высадка десантовъ на островахъ Эзель и Даго, разрушеніе нашихъ тяжелыхъ батарей, столкновеніе зна-

чительныхъ морскихъ силъ, в которыхъ принимаютъ участіе и крупныя единицы германскаго флота—дредноуты, работа трайциковъ по очисткѣ водъ отъ нашихъ мин—всѣ эта энергичная дѣятельность и носитъ характеръ подготовительныхъ операцій по закрѣпленію и обезпеченію нѣмцами своего лѣваго фланга. Работа эта встрѣтитъ, несомнѣнно, много препятствій, но все же нѣмцы пока что могутъ быть довольны своими результатами, ибо частью острововъ они уже овладѣли, другая часть ихъ отъ нашей сухопутной базы нѣмцами отрѣзана. По послѣднимъ извѣстіямъ нѣмцы понесли потери—часть ихъ миноносцевъ и одинъ дредноутъ погибли, но игра ведется крупная и ради нея нѣмцы не останавливаются передъ крупными жертвами...

Укрѣпивъ свой лѣвый флангъ, нѣмцы могутъ начать наступленіе и в главномъ направленіи. Прежде всего они вѣроятнѣе попытаются прервать нашъ путь сообщенія. Комбинація сухопутнаго наступленія на крайнемъ лѣвомъ флангѣ с десантной операціей гдѣ нибудь на Рижскомъ побережьи, напр. у Чернова можетъ лишитъ насъ важнаго желѣзнаго дорожнаго воинскаго узла, концентрическаго наступленія германскихъ армій на Рѣжцу и Полоцкъ отрѣжетъ отъ насъ Двинскъ и такимъ образомъ выведетъ нѣмцевъ на главное направленіе Псковъ Петроградъ. Игра начнется слишкомъ крупная и возлагать надежды на наше бездорожье дурную погоду, зимніе холода и пр. не приходится.

Несомнѣнно, что нѣмцы при наступленіи понесутъ крупныя потери. Овладевъ проливами, высадкой десантовъ, взятіемъ Двинска, переправой черезъ Западную Двину—все это связано с крупными потерями. Борьба какъ на морѣ, такъ и на сушѣ будетъ упорная, можетъ затянуться на продолжительное время. Наша армія, нашъ флотъ должны быть на высотѣ положенія и должны проявить максимумъ усилій, чтобы отразить врага и спасти страну отъ разгрома. Насталъ грозный часъ...

Теперь или никогда „пора опомниться и перестать вольно и невольно играть в руку врагамъ“. Кронштадцы уже добились того, что в критическій часъ не всѣ средства обороны имѣютъ. Пусть помнятъ всѣ, что не проститъ родина, которая будетъ жить, не только сегодняшній день преступнаго легкомыслія или умышленнаго предательства (слова изъ телеграммы А. Ф. Керенскаго главно-командующему сѣверо-западнымъ фронтомъ генер. Черемисинову).

Услышатъ ли наши матросы и солдаты эти слова, выкинутъ ли они в ихъ грозный смыслъ?

И. П. Чибизовъ.

### Начало петроградской операціи.

Бывшій германскій канцлеръ Бетманъ-Гольвергъ при заключеніи мира предлагалъ исходить изъ создававшихся на театрахъ военныхъ дѣйствій положенія (такъ наз. карта военныхъ

с 5-го октября идет сенсационная картина:

# ВЫ ЖЕРТВОЮ ПАЛИ БОРЬБЫ РОКОВОЙ

(Революционный революционный мартъ.)

Драма в 4-х частях. I часть ТЯЖЕЛЫЕ СТУДЕНЧЕСКИЕ СХОДОКЪ. II часть ЛЮБОВЬ И ДОЛГЪ. III часть НА ВАРРИКАДАХЪ. IV часть ССЫЛКИ РАСТРЕЛЫ СВОБОДА!!!  
Одновременно идут: Французские гости въ Москвѣ снимки съ натуры и Вѣчный городъ Римъ видовая.  
Начало сеансовъ: въ праздники съ 6 час., въ будни съ 7 час. вечера.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Петр. Тел. агентства.

## Война Русскій фронтъ.

Вестник Д. АРМИИ, 3 октября. В команском направлении, на 153 версты юго-западнѣ Трансильваніи, партія турок с бѣлымъ флагомъ пыталась приблизиться къ нашимъ позиціямъ, но ввиду того, что для бранныхъ встречъ не было достаточнаго количества артиллерійскихъ орудій, вступившіе турки были отбиты. В севѣрномъ направлении партія курдовъ впадала на нашъ постъ в 30 верстахъ сѣвернѣ Сердента по разбитымъ огнемъ.

С о о б щ е н и е на стѣнкѣ. 4 октября. Сѣверный, западный, югозападный и румынскій фронты — перестрѣлка в дѣлскихъ разбитыхъ позиціяхъ.

ПЕТРОГРАДЪ, 2 октября. От морского генерального штаба. Вчера, около четырехъ часовъ дня, нашъ дозор у Союзозундъ, состоявшій изъ четырехъ миноносцевъ и канонерки, былъ обстрѣланъ артиллеріей с одного изъ германскихъ драгунскихъ полковъ, находившихся на западной сторонѣ пролива, при чемъ тащія поврежденія получили миноносец „Громъ“. Тотчасъ послѣ этого, под прикрытіемъ огня с указанного корабля, прорвался в Союзозундъ, и въ теченіе непродолжительнаго времени вѣсилъ снаряды вѣсомъ в 12, по томъ в боѣ, сквозь дымъ дзоръ вступилъ с нимъ в бой, причемъ дѣла „Храбрый“, под сильными огнемъ неприятеля, дважы брала на буваръ миноносецъ „Громъ“, тогда какъ другіе миноносцы преслѣдовали ихъ. Вступивъ в портяній бой с противникомъ, огонь котораго былъ направленъ главнымъ образомъ по „Храброму“ и „Грому“, на послѣднемъ изъ которыхъ были сбиты все орудія и начался сильный пожаръ в мѣстѣхъ большой войны конура бувары. „Храбрый“ снова, под сосредоточеннымъ огнемъ неприятеля, подошелъ къ „Грому“ и пытался взять его на буваръ. Эта попытка не удалась, и большая часть экипажа „Грома“ перешла на „Храбрый“, миноносецъ же сгорѣлъ. В это время огнемъ „Храбраго“ былъ утоплен одинъ неприятельскій миноносецъ. Вскорѣ на помощь къ нашимъ подошли другіе миноносцы и неприятельскія суда повернули обратно. Поторъ другія суда в незначительномъ. Командующій флотомъ съ удовлетвореніемъ отъ отмѣны зорга, сърабѣ и счастію двухъ нашихъ канонерскихъ лодокъ и миноносцевъ, в особенности лодокъ Храбрый и Громъ, в мѣстѣхъ забиты. Нѣбольшая канонерка, вышедшая на сѣбѣ по тяжесть боя с преследованіемъ противника. Но счастливому окончанію 2 миноносцевъ неприятеля потому, что 2 сильно повреждены. Противникъ продолжаетъ усиливаться, при чемъ тревожатъ сѣбѣ и поступаютъ в нашихъ батареяхъ на Сворбѣ, западныхъ вход в Рижскій заливъ.

Д. АРМИЯ, 3 октября. Двинскій фронтъ. Фронтъ побѣдилъ американская делегация в лицѣ двухъ офицеровъ; они обогли ряд окоповъ на наблюдательныхъ пунктахъ, руководилъ артиллерійской стрѣльбой, присутствовали на засѣданіи корпуснаго комитета.

4 октября. В теченіе минувшаго дня наши дозорныя суда имѣли рядъ перестрѣлокъ с неприятельскими миноносцами. Противникъ продолжалъ развѣдывать с в о в успѣхъ на островѣ Эзель, отбѣлалъ наши части, прикрывавшія морскую дамбу на островѣ Мюпъ и, такимъ образомъ прервалъ сухопутное сообщеніе острова Эзель; связь с нашими частями на Эзелѣ потеряна. По свѣдѣніямъ, полученнымъ отъ людей, пробравшихся къ намъ черезъ досадка противника, в бухтѣ Тагеллахъ утромъ 29 сентября одинъ изъ неприятельскихъ артиллерійскихъ подразделеній на нашемъ минномъ загражденіи задержанъ; подходы къ острову в послѣдствіи, направился къ берегу; дальнѣйшая его судьба не известна.

4 октября. Балтійское море. Пользуясь штормовой южной погодой, противникъ произвелъ незначительное количество воздушныхъ шаровъ, преимущественно в районѣ Балтійскихъ острововъ. Наши летчики вылетали навстрѣчу неприятелю. В воздушномъ боѣ нашъ летчикъ Сафоновъ сбилъ самолетъ противника, упавшій в нашемъ распоряженіи. Над Мондаунгомъ пролетѣлъ самолетъ.

## Внутреннія.

Приказъ военнаго министра об отпускахъ. ПЕТРОГРАДЪ, 3 октября. Приказомъ военнаго министра разрѣшается с 1 янв. во внутреннихъ округахъ увольнять, не нарушая успѣшнаго исполненія текущихъ обязанностей, в кратковременные отпуска генераловъ, офицеровъ классовъ чиновъ, священниковъ, солдатъ на слѣдующіе сроки: в предѣлахъ Европейской Россіи, Сибиря и Туркестана до 5 недѣль, при отпускахъ изъ Туркестана или обратно — до 8 недѣль; изъ Туркестана в Сибирь или обратно — до 8 недѣль; изъ Европейской Россіи на Кавказ — до 7 недѣль и изъ Сибиря и Туркестана на Кавказ 8 недѣль. Число военныхъ служащихъ, могущихъ в зависимости отъ служебной обстановки одновременно находиться в отпуску, каждой отдѣльной части штаба, управленія, учрежденія или заведенія предоставляется определять — для офицеровъ и чиновниковъ начальникамъ, поль-

зующимся правами начальниковъ дивизій и выше, для солдатъ же, в виду перегрузки в настоящее время желѣзныхъ дорогъ, на первое время устанавливается норма отпусковъ четыре на сто человекъ, с тѣмъ, что при первой возможности такая будетъ увеличена, о чемъ послѣдуетъ дополнительное распоряженіе; очередь увольненія в отпускъ солдатъ каждой части устанавливается полковыми комитетами. Военнымъ министромъ подтверждается, что вновь отпускные билеты, равно какъ и проѣздные документы должны выдаваться во всякомъ случаѣ за подписью командира отдѣльных частей. Приказъ арміи и флоту № 27 отъ 15 октября. Подписалъ военный министръ генерал-майоръ.

Верховскій. Увольненіе ратниковъ морского ополченія срокомъ с 1900 г. по 1904 г.

ПЕТРОГРАДЪ, 23 сентября. Морской министръ призналъ увольнить в безсрочный отпускъ, впродъ до востребованія, ратниковъ морского ополченія сроковъ службы с 1900 г. по 1904 г.

Успокоеніе в Ташкентѣ.

На имя министра — предѣлителя только что получена телеграмма изъ Ташкента о прибытіи туда с военнымъ отрядомъ командующаго войсками Казанскаго округа генерала Корниченко. Въ мѣстнѣхъ войска присоединились къ нему и приназили власть временнаго правительства за исключеніемъ одного полка. Вышедшая в Ташкентѣ трамвайная забастовка прекращена. Электротрическая станція дѣйствуетъ. В Туркестанѣ наступило успокоеніе, в виду этого Ко овиченко счелъ возможнымъ слать военное положеніе в Ташкентѣ и другихъ городахъ.

Подготовка и Учредительному Собранію.

ПЕТРОГРАДЪ, 30 сентября. Совѣщаніе при временномъ правительствѣ приступило к работамъ по выборамъ Учредительнаго собранія. Составлены списки об открытіи учредительныхъ собраній, созванныхъ послѣ революціонныхъ переворотовъ и организаціи исполнительнаго власти при этихъ собраніяхъ. Разработанъ проектъ временныхъ правилъ и приспособленности членовъ учредительнаго собранія. Руководствуясь принципами историческими процедурами, совѣщаніе пришло къ выводу, что временное правительство должно ограничиться формальнымъ объявленіемъ собранія открытымъ; порядокъ же конституціоннаго собранія долженъ быть предоставленъ собственному усмотрѣнію. По открытіи собранія временное правит. должно сложить верховную власть, но отдѣльные министры должны оставаться в качествѣ органа текущаго управленія впродъ до перваго постановленія собранія об организаціи при немъ исполнительнаго власти. Совѣщаніе обсудило также проектъ временныхъ правилъ о дебуатскомъ имунитетѣ предоставленія самого собранія по этому вопросу, равно вопросъ о довольствіи членовъ учредительнаго собранія. Преступлено к разработкѣ проекта временнаго наказа, который будетъ сообщенъ учредительному собранію в качествѣ матеріала. Предполагается составленіе справки об организаціи исполнительнаго власти в республикѣ.

Разясненіе и выборы в Учр. Собраніе.

Постановлено, что заявленіе о согласіи баллотироваться можетъ быть сдѣлано телеграфомъ; засвидѣтельство подписи не требуется. Заявленіе можетъ быть адресовано, кромѣ окружной комиссіи, такъ же партійнымъ организаціямъ и лицамъ, подписавшимъ кандидатскіе списки.

Представители в демок. совѣтѣ от высш. уч. завед. Петр.

Собраніе представителей Академіи наукъ, высшихъ учебныхъ заведеній Петрограда избрало во временный совѣтъ русской республики трехъ делегатовъ проф. Гримма, Лессинга и Браната.

Проектъ о будущей организаціи Украины.

КІЕВЪ, 30 сентября. Предѣлитель украинскаго генеральнаго секретариата Винниченко в засѣданіи Малой Рады огласилъ декларацію с изложеніемъ задачъ краевого правительства. Первымъ условіемъ будущаго строя Украины является объединеніе украинской земли и украинскаго народа какъ автономной единицы. Предузматривается созывъ украинскаго учредительнаго собранія, разработка плана земельной реформы, особый бюджетъ Украины вместо общегосударственнаго, учрежденіе украинскаго національнаго и народнаго банковъ, организаціи в новой формѣ школы на Украинѣ, учрежденіе секретариатовъ по продовольственнымъ деламъ, путей, почт, телеграфовъ, а такъ же по военнымъ вопросамъ. Послѣднему предпологается предоставить ответственное право в сферѣ организаціи и образованія войсковыхъ частей.

Безпорядки в разныхъ губ.

САРАТОВЪ, 3 октября. В Вольскѣ, на почвѣ подорожа чужденности продуктовъ, среди солдатъ возникли волненія.

ТИФЛИСЪ, 3 октября. Отсюда вызвана войска в Кутаисъ, гдѣ по полученнымъ свѣдѣніямъ возникли волненія.

МОСКВА, 3 октября. В политическомъ отдѣлѣ штаба округа получаютъ свѣдѣ-

нія о появившихся аграрныхъ волненіяхъ в Рязанской губерніи. Изъ Ржевскаго уѣзда сообщаютъ о попыткѣ со стороны толпы разгромить в городѣ винный складъ. Посланный в Ржевъ отрядъ для ликвидаціи безпорядковъ прибыл на мѣсто 2 октября.

## Заграницей.

Воен. вѣст. СТОКГОЛЬМЪ, 29 сентября. Агентство Вольфа сообщаетъ, что повѣренный в дѣлахъ республики Урагвай, по приказу своего правительства, вручилъ ноту, в которой дипломатическія отношенія между Урагваемъ и Германіей безъ объявленія причинъ объявляются прерванными; повѣренный потребовалъ паспорта.

Изъ Берлина сообщ., что в рейхстагѣ в четвергъ обсуждался за пр о с е д е об ограниченіи права созыва собраній, а такъ же вопросы об административныхъ арестахъ и осадномъ положеніи. Свободолюбивціи Моллеръ, сверхъ того, подвергъ нападкама способу примѣненія повзуръ. Замѣститель имперскаго канцлера Гельферихъ пытался успокоить рейхстагъ ссылкой на военную необходимость цензуры. На засѣданіи выступилъ также новій статъ-секретарь внутреннихъ дѣлъ Полуррфъ, указавшій, что военная цензура существуетъ и у противниковъ Германіи, и возражавшій противъ предложенія эс-де об отмѣнѣ осаднаго положенія. Вольфъ сообщаетъ, что рейхстагъ 28 принялъ законопроектъ о возстановленіи германскаго торговаго флота. По этому поводу вице-канцлеръ Гельферихъ заявилъ, что с принятіемъ этого закона рейхстагъ кладетъ прочій камень экономическаго возрожденія Германіи. Принятіемъ закона мы доказали непреклонную волю германскаго народа к жизни и развитію.

ПАРИЖЪ, 27 сентября. За недѣлю во французскіе порты вошло 200, вышло 801 судовъ. Центр. между-парламентскій комитетъ принялъ 3 резолюціи, в которыхъ говорится о новизнѣ коммерческихъ круговъ, вызванной отсутствіемъ союзныхъ правительствъ твердой политики; резолюціи обращаются къ правительствомъ с просьбой осуществлять принципы Луврскій конференціи 1916 г. Выработана программа предстоящей в мѣ 1918 лондонской коммерческой конференціи.

Телеграмма от Сибирск. Организаціи комитета.

ТОМСКЪ, Сибирскій областной съездъ состоялся в Томскѣ 8 октября, продлится до 16 на повѣстку съѣзда поставленъ новый вопросъ об общесибирскомъ органѣ обединенія экономической и хозяйственной дѣятельности земствъ, городовъ, продовольственныхъ комитетовъ и кооперативовъ.

## Минусинскіе уѣздное продовольственное совѣщаніе.

(Продолженіе)

По вопросу о транспортѣ совѣщаніе признало, что для его урегулированія необходимо принять слѣдующія мѣры.

- 1) Устроить на мѣстахъ закупочные пункты.
  - 2) Установить на товаръ твердыя цѣны.
  - 3) Ввести институтъ комиссаровъ в Минусинскѣ на главныхъ пристаняхъ рѣки Енисея и въ мѣстахъ ввоза: Ачинскъ, Красноярскъ и Канскъ для наблюденія за транспортомъ.
  - 4) Принять все мѣры в борьбѣ со спекуляціей.
  - 5) Поручить Уѣздному Продовольственному Комитету составить подробную инструкцію для Волостныхъ Продовольственныхъ Комитетовъ.
- Затѣмъ, обсудивъ вопросъ о распределеніи, совѣщаніе постановило: что все поступающее товаръ должно быть взяты на учетъ Уѣздной Продовольственной Управой и распределяться среди населенія по карточной системѣ под наблюдениемъ Продовольственныхъ Комитетовъ, поручивъ Уѣздной Продовольственной Управѣ разработать вопросъ о введеніи карточной системѣ.

По вопросу о продовольственномъ положеніи в волостяхъ Н. Михайловской и Лугавской, гдѣ уже сейчасъ наблюдаются голодъ, а такъ же и въ другихъ волостяхъ совѣщаніе, нашло необходимымъ тогда же принять самыя рѣшительныя мѣры для обезпеченія населенія нуждающихся волостей хлѣбомъ.

Такими мѣрами должны служить:

- 1) Помѣстная организаціи в мѣстахъ, гдѣ есть свободныя излишки хлѣба закупочныхъ пунктовъ.
- 2) Для ускоренія зѣлука попытка на мѣстахъ лицъ со спеціальными порученіями отъ Уѣздной Продовольственной Управы.
- 3) Использование запасовъ хлѣба, находящихся в с. Абаканскомъ, принадлежащихъ Губернскому Продовольственному Комитету, изъ которыхъ необходимо часть немедленно отправить в Н. Михайловскую и Лугавскую волости.
- 4) Перемещение хлѣба, хранящагося в магазинахъ сѣвѣ, въ близлежащія волости.

нуждающихся волостей, купивъ часть хлѣба у нихъ и отправивъ в Н. Михайловскую и Лугавскую волости.

5) Нуждающемуся населенію, неимѣющему возможности купить хлѣба за деньги, выдавать таковой в ссуду, испросивъ на это спеціальныи кредитъ у Губернскаго Продовольственнаго Комитета.

6) В случаѣ необходимости Уѣздный Продовольственный Комитетъ не долженъ останавливаться и передъ рѣшительными мѣрами, одной изъ коихъ является реквизиція хлѣба.

7) В виду начавшагося голода в волостяхъ Н. Михайловской и Лугавской, все указанныя мѣры должны быть приведены в исполненіе в самомъ ближайшемъ времени.

8) В виду заявленія представителей с мѣст о возможности недостатка хлѣба в другихъ волостяхъ и городѣ Уѣздная Продовольственная Управа должна озаботиться вообще о снабженіи всего уѣзда хлѣбомъ.

Заслушавъ и обсудивъ докладъ комиссіи по разработкѣ твердыхъ цѣнъ, совѣщаніе приняло слѣд. резолюцію: в виду отмѣны старыхъ твердыхъ цѣнъ, впродъ до установленія новыхъ, установить для Минусинскаго уѣзда слѣдующія твердыя цѣны на хлѣбъ: сухая шпешака натурой 130 зол.—8 р. рожь 114 зол.—2 р. 25к. овесъ 72 зол.—2 р. 25к. Цѣны устанавливаются франко амбаръ.

Обсудивъ вопросъ о постановкѣ дѣла Волостныхъ Продовольственныхъ Комитетовъ, совѣщаніе постановило: 1) в цѣляхъ скорѣйшаго освѣдомленія о правахъ и обязанностяхъ Комитетовъ поручить Уѣздной Продовольственной Управѣ выработать инструкцію на основаніи закона 25-го марта с. г. и по утвержденіи ея Губернскаго Продовольственной Управой разработать по оточагаціи для руководства на мѣстахъ.

2) Принимая во вниманіе отсутствіе на мѣстахъ изданныхъ законоположеній, циркуляровъ и постановленій Временнаго Правительства по продовольственному дѣлу, совѣщаніе высказываетъ свою пожеланію Уѣздной Продовольственной Управѣ о немедленной разработкѣ на мѣстахъ необходимыхъ законоположеній, а такъ же поручить Уѣздной Управѣ войти в переговоры с редакціей мѣстной газеты „Свобода и Трудъ“ для печатанія в случаѣ необходимости за особую плату в особомъ отдѣлѣ протоколовъ и циркуляровъ пленарныхъ засѣданій Уѣзднаго Продовольственнаго Комитета, имѣющихъ общій характеръ руководства при законныхъ дѣйствіяхъ Волостныхъ Комитетовъ Минусинскаго уѣзда.

3) Для полнаго ознакомленія по вопросу продовольствія в общегосударственномъ масштабѣ, совѣщаніе поручаетъ Уѣздной Управѣ выслать періодическихъ изданій и вообще произведеній печати по продовольственному вопросу за счетъ Волостныхъ Продовольственныхъ Комитетовъ и расписать ихъ на мѣстахъ.

Редакторъ пр. Вл. Кузнецовъ.

Издатель т-во „Струнникъ“

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Черногорскому Обществѣ любителей наукъ и искусствъ объявлено о томъ, что въ Черногорскѣ комитетъ объявляетъ конкурсъ на сочиненіе сочиненія по предмету: „Исторія Черногорскія земли“.

Слѣдуетъ продать швейная машина. Чужеславская № 2 д. Коростелева. 2-3

Продается гардеробъ-шкафъ для канцелярскихъ книгъ и 2 ящика д. Дамаскская тро- № 305. ил. ил. 2-2

Продается новый мѣхъ. Георгіевская улица д. № 33 6-7

Прислуга нужна въ д. Шипулина м. № 288 ил. У. Пет. В. 2-3

Отдаются дѣль меблированныя комнаты съ отдѣльнымъ ходомъ. Ул. Петра В. д. № 289 Шипулина. 3-3

Учительная семинарія нужна машинистка обращаться съ № 295 9 до 2 ч. ежедневно. 2-2

Случайно продается велосипедъ за 100 руб. Кузнецкая ул. д. Шипулина Спир- № 293 донъ Потылицына. 2-2

Сдается квартира особнякъ съприсл. О. У. Погова Церковно-Загородная. 3-3

Учитель Г. М. Никитинъ даетъ отдѣлы и групповыя уроки. Офицерская, 24. № 298 2-6

Секретаря управы присла- шаетъ Калтыра-ское волостное земство проситъ предложитъ съ обозначеніемъ сво- № 249 ил. условій. 2-3

Сдаются дѣль комнаты. Михайловская № 44. № 287. 3-2

Продается лошади евросты въ аптекъ Мар- тьяновой. № 310 1-2